עבודה להגשה  - פרק 1  -  התופעות המלוות שינויים במצבי צבירה
חלק ראשון:
1. ציירו שלושה ציורים הממחישים כיצד לדעתכם נראים  10 חלקיקים של חומר בשלושת מצבי הצבירה.

	מוצק
	נוזל
	גז

	
	
	


2. במשפטים הבאים בחרו  את התשובה הנכונה. נמקו את בחירתכם.

1.  מחממים מים בכלי סגור עד שהמים הופכים לאדים. מסת הכלי עם המים  בתום החימום תהיה: גדולה יותר/קטנה יותר/שווה  למסת הכלי שלפני החימום.

2.  מחממים מים בכלי פתוח עד שהמים הופכים לאדים. מסת הכלי עם המים לאחר החימום תהיה: גדולה יותר/קטנה יותר/שווה  למסת הכלי שלפני החימום.

3. לפניכם שלושה משפטים. לגבי כל משפט החליטו נכון או לא נכון. תקנו במחברת את המשפטים שאינם נכונים:

1.  בקירור נוזל הופך לגז והחלקיקים שלו נעשים גדולים יותר.

2.  בקירור גז הופך לנוזל והחלקיקים שלו נעשים קרובים יותר.

3.  בטמפרטורת החדר מולקולַת  החמצן היא גז ומולקולַת המים הוא נוזל.

4. לאחר שיצקו אלומיניום נוזלי לתבנית, התקבל מוצק שנפחו קטן במקצת מנפח התבנית. איזה מן המשפטים הבאים מסביר את הדבר על פי המבנה החלקיקי של החומר?

1.  החלקיקים התקרבו במקצת אך נשארו לא מסודרים כפי שהיו בנוזל.

2.  החלקיקים נותרו במצב של אי סדר אולם נפחו של כל חלקיק נעשה קטן יותר.

3.  החלקיקים הסתדרו והתקרבו זה לזה.

4.  החלקיקים הסתדרו ונפח כל חלקיק נעשה קטן יותר.

5. אבקת סוכר נחשבת לחומר המצוי במצב צבירה מוצק  אף על פי שכאשר שופכים אותה לתוך כלי היא מקבלת את צורת הכלי, ממש כפי שקורה לנוזל ששופכים אותו לכלי. איזה מן המשפטים הבאים מסביר לדעתכם נכונה את התופעה? אם יש לכם הסבר טוב יותר הוסיפו אותו.

1. הסוכר יוצא דופן משאר המוצקים.

2.  גרגירי האבקה הם קטנים מאוד,  וזאת הסיבה שהם מקבלים את צורת הכלי, כל אחד מן הגרגרים מורכב מחלקיקים הערוכים באופן מסודר, כמו בכל מוצק.

6. בשקית אטומה לחלוטין יש כמה טיפות של אֶתֶר נוזלי. מכניסים את השקית לתוך מים חמים. טיפות האתר הופכות לגז והשקית מתנפחת. מהו המשפט שמסביר את התופעה?

1. מספר חלקיקי האֶתֶר גדל.

2. חלקיקי האֶתֶר התרחקו זה מזה.

3. חלקיקי האֶתֶר הנוזלי התנפחו

4. מסת חלקיקי האֶתֶר  עלתה.
חלק שני: 


1. באיור המתאר חימום - איזה תהליך מייצג קו א' ואיזה תהליך מייצג קו ב'

2. באיור המתאר קירור - איזה תהליך מייצג קו א' ואיזה תהליך מייצג קו ב'?
3. בחרו את המשפט הנכון - כל חומר מתעבה לנוזל כאשר:

1. מחממים אותו.

2. המולקולות שלו נעשות קטנות יותר.

3. מקררים אותו ל 100◦C.

4. מגיע לנקודת (טמפרטורת) הרתיחה שלו.

4. איך נקרא המעבר ממצב שבו החלקיקים ערוכים בצורה מסודרת למצב שבו הם מצויים בצורה פחות מסודרת , אך המרחקים שביניהם כמעט ואינם משתנים?

1. אידוי          
2. דחיסה       
3. עיבוי 
4. היתוך

5. בכלי סגור מתחולל השינוי הבא:  נוזל ← גז
לפניכם רשימה של תכונות. אילו מתכונות הנוזל נשמרו ואילו תכונות השתנו כאשר הנוזל הופך לגז.

1. נפח

2. לחץ על הכלי

3. מסה

4. סידור החלקיקים

5. המרחק בין החלקיקים

6. גודל החלקיקים

7. כוחות המשיכה בין החלקיקים

8. חופש התנועה של החלקיקים

9. מהירות התנועה של החלקיקים

ו. מדוע מוצק, נוזל וגז מכונים מצבי צבירה?
חלק שלישי: סולמות טמפרטורה - צלסיוס וקֶלווין 
1. מהי טמפרטורת הקיפאון של המים לפי שני הסולמות?

2.  מהי טמפרטורת רתיחת המים לפי שני הסולמות?

3.  מהי טמפרטורת החדר לפי שני הסולמות?

4.  מהו האפס המוחלט לפי שני הסולמות?

5.  מהו לדעתכם היתרון והחיסרון של כל סולם?

6.  מהי הנוסחה למעבר מטמפרטורת צלסיוס לקלווין?

7.  "טמפרטורת המים עלתה בשתי מעלות צלסיוס"  בכמה מעלות קלווין היא עלתה?

8.  תנו דוגמאות ל - 3 חומרים: הראשון מוצק בטמפרטורת החדר. השני נוזל בטמפרטורת החדר והשלישי גז בטמפרטורת החדר.

חלק רביעי: טמפרטורות ההיתוך והרתיחה של חומרים שונים 

1. בטבלה הבאה נתונות טמפרטורות הרתיחה ב - ◦C של מספר תרכובות:

	אמוניה
	אתר
	אצטון
	חומץ
	כוהל
	מים

	 33-
	35
	56
	61
	79
	100


1. מהו מצב הצבירה של כל אחד מן החומרים בטבלה ב -  ◦C45?

2.  מהו מצב הצבירה של כל אחד מן החומרים בטבלה ב -  ◦C65?

3.  מהו מצב הצבירה של כל אחד מן החומרים בטבלה ב - ◦C90?

4.  תנו דוגמה לטמפרטורה שבה כל התרכובות נמצאות במצב צבירה גזי?

2. לפניכם טבלה ובה טמפרטורות היתוך ורתיחה, ב -  ◦C, של יסודות ממשפחת ההַלוגֶנים. השלימו את מצב הצבירה שבו הם נמצאים בטמפרטורות השונות:

	היסוד
	טמפרטורת היתוך
	טמפרטורת רתיחה
	מצב הצבירה 

ב -  ◦C150-
	מצב הצבירה 

ב -  ◦C150
	מצב הצבירה בטמפרטורת החדר
 ( ◦C25)

	פלואור


	  220-
	188 -
	
	
	

	כלור


	100 -
	3.5 -
	
	
	

	ברום


	7.2 -
	58.8
	
	
	


3. לפניכם טבלה ובה טמפרטורות ההיתוך והרתיחה, ב -  ◦C,  של מספר חומרים. 
1. לפי נתונים אלה מיינו את החומרים למוצרים גזים ונוזלים בטמפרטורת החדר.  (טמפרטורת החדר -   ◦C25)

	החומר
	טמפרטורת היתוך
ב -  ◦C
	טמפרטורת רתיחה
ב -  ◦C
	מצב הצבירה בטמפרטורת החדר

	א
	1535
	3000
	

	ב
	220 -
	185 -
	

	ג
	0
	100
	

	ד
	808
	1465
	

	ה
	186
	מתפרק
	

	ו
	38 -
	357
	


2. החומרים מן השאלה הקודמת הם:  א – ברזל , ב – חמצן, ג – מים, ד – מלח בישול,  ה – סוכר, ו – כספית . האם מצב הצבירה שקבעתם מתאים לחומרים אלה?
קירור
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